

河西灌区推广节水专用型春小麦新品种刍议

张俊儒¹, 樊军会², 刘英梅²

(1. 甘肃省农业科学院小麦研究所, 甘肃 兰州 730070; 2. 甘肃省古浪县种子服务站, 甘肃 古浪 733100)

摘要: 针对河西灌区春小麦生产及生态建设发展的需求, 通过对节水专用型春小麦新品种(系)的特征及其推广的必要性、推广示范应用的节水效果等方面的论述, 展望了河西灌区节水专用型春小麦的应用前景, 提出了加强河西灌区节水专用型春小麦新品种(系)选育和推广的建议。

关键词: 春小麦; 节水专用型; 新品种; 河西灌区; 推广应用; 建议

中图分类号: S512.1 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-1463(2013)11-0038-03

doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2013.11.013

春小麦是甘肃省的主要粮食作物, 常年播种面积67万hm²左右^[1]。春小麦作为河西灌区的优势作物和重要的商品粮, 近年来已经被边缘化, 种植面积锐减。这一状况不符合统筹兼顾、全面协调可持续发展的要求, 长期下去不仅危机区域主粮生产, 还会带来粮食安全和社会不和谐等问题, 因此, 甘肃省农业科学院小麦研究所围绕河西灌区的资源禀赋, 特别是水资源及其分配制度以及生态治理和社会经济发展的综合需求, 开展了节水专用型春小麦新品种(系)的选育和示范应用, 以期为河西灌区未来春小麦生产发展和节水农业体系建设服务。

节水专用型春小麦新品种是指适宜限额灌溉栽培和不保证灌溉等水胁迫条件, 比较效益高的高产优质品种。我们依据近年的工作实践, 对目前河西灌区春小麦生产面临的形势及生态建设需求, 分析了节水专用型春小麦新品种(系)在河西灌区推广应用的可能性和应用前景, 提出了加强河西灌区节水专用型春小麦新品种(系)选育和推广应用的建议。

1 节水专用型春小麦新品种(系)的特点

节水专用型春小麦新品种(系)主要有以下特点, 一是节水增产效果明显。与现行灌溉制度下的小麦主栽品种相比较, 具备较强抗(耐)旱性和优良品质, 饱灌(即正常灌溉制度)条件下单产水平提高5%以上, 水分生产效率提高0.2 kg/m³以上;

在节水胁迫(生育期减免1~2次灌溉, 用水量减少1 800 m³/hm²以上)条件下单产水平持平或略增, 水分生产效率提高0.4~0.6 kg/m³。如甘肃省农业科学院小麦研究所育成的春小麦新品系节水9809在2012年甘肃省春小麦西片水地(高水肥条件)区试中, 平均折合产量为7 681.65 kg/hm², 较对照品种宁春4号增产2.68%。2011—2012年, 在古浪县不保灌区, 全生育期灌溉1次、灌溉量1 350 m³/hm²条件下, 春小麦新品系节水9809、节水8028、节水9801平均产量分别为7 644.45、7 644.45、8 188.50 kg/hm², 分别比大田种植品种宁春4号(灌溉2次, 灌水量3 000 m³/hm²)增产1 027.80、1 027.80、1 571.85 kg/hm², 增产率分别为15.5%、15.5%、23.9%。2013年在武威市凉州区黄羊镇全生育期灌溉1次(平均灌水量为2214 m³/hm²)条件下, 春小麦新品系节水9809平均产量达6 945.00 kg/hm², 比相邻大田种植的对照品种宁春51号节水6 642 m³/hm², 增产900.00 kg/hm²以上, 增产率达15.8%。节水专用型春小麦生育期可减免灌溉1~2次, 最低节水1 800 m³/hm²以上, 最高节水4 500 m³/hm²以上, 平均节水3 000 m³/hm²以上。水分生产效率由目前不足1.0 kg/m³可以提高到1.4~1.6 kg/m³, 水效益由1.30元/m³提高到2.70元/m³左右。二是具有较强的广适性, 适宜河西不同次生态区域(冷凉灌区、平川灌区和沙漠沿线灌区)、不同灌溉水胁迫条件下种植。三是具有较强的抗、耐、避旱(渴)性, 需

收稿日期: 2013-06-24; 修订日期: 2013-08-26

基金项目: 甘肃省农业科技创新项目“河西干旱灌区抗旱节水专用型春小麦新品种(系)选育与应用”(GNCX-2012-53)部分内容

作者简介: 张俊儒(1957—), 男, 甘肃武威人, 高级农艺师, 主要从事春小麦节水栽培与育种研究工作。联系电话:(0931)7616710。E-mail: zhangjunru0000@163.com

水适期阔宽，生长中后期以补偿性灌溉为主。四是适宜节水栽培且主动节水，即节水栽培增产，丰水栽培减产。

2 推广节水专用型春小麦品种的必要性

河西灌区春小麦生产现有的主要品种(系)，都是以较高的水肥投入为代价而获取高产，这类品种(系)在发挥增产作用的同时，也加剧了水资源供需矛盾，促成了水资源严重浪费的现状。一些新品种(系)广义上有适水节水特性，实际并不具备适水节水特性，一旦遇干旱年份、灌溉用水不足或限额灌溉，产量就会大幅下降，2009年石羊河流域的黄羊河、杂木河、西营河等灌区的小麦生产遇高温干旱单产大幅度下降，就是良好的佐证。在农艺节水技术方面，仅限于对现有品种(系)进行限额灌溉技术和灌溉制度研究，主体作物(小麦等)抗旱节水专用型品种(系)的应用基本为零，一些节水灌溉技术也束之高阁，而节水专用型新品种(系)能够有效地弥补这些缺陷。

节水专用型春小麦新品种(系)选育和应用，将为河西灌区未来节水农业生产提供直接有效地节水农业新技术——生物节水技术，而河西灌区的生态条件，决定了节水专用型春小麦品种(系)是未来春小麦生产的必然选择，其主动节水的技术经济功能，具备技术上的先进性、生产上的实用性和经济上的合理性，对于河西灌区的节水农业综合发展、节水、增收，保证粮食生产安全具有重要意义。据分析，在河西灌区如有1/3麦田(6.67万hm²左右)推广应用节水专用型春小麦品种(系)，可以在保证目前产量水平基础上，年可节水1.2亿m³左右，生态节水超过2.0亿m³，仅此一项可节约生产总成本1 200元/hm²左右，符合河西灌区农业生产和市场需求，是适应、服务生态节水和经济建设发展的要求，具有突破性和革命性意义的措施，对于调节水资源供需矛盾、保障粮食生产和安全、建立可持续发展的生产生态环境具有重大意义。

2.1 节水农业发展的需要

河西灌区春小麦种植面积锐减的根本原因，是“水”引发的一系列矛盾所致，主要表现一是比较效益最低。其单位面积比较效益是目前河西灌区所有种植作物中最低的。二是水分生产效率(WUE)和水效益最低。以武威市凉州区为例，2011年春小麦平均单产6 817.5 kg/hm²，产值16 884.00元/hm²，净利润981.75元/hm²，水分生产

效率不足1.0 kg/m³，水效益1.30元/m³。与玉米等作物比较，无论单位面积效益，或水分生产效率都很低。因此，武威市凉州区等地逐步采取了一系列限制小麦种植的措施，2012年实行农业差别水价，把用水6 000 m³/hm²以上、产值低于30 000元/hm²、采用传统方式灌溉的作物，如小麦、大麦、露地平作玉米等确定为高耗水低效益作物，在供水上实行差别水价，在配水定额内水费上浮25%。农民也由最初的逆反、对立，转变为适应，主动压缩甚至不种，因此河西灌区的春小麦种植面积若无政策扶持，还会继续下降。

当前河西农业节水措施主要以工程措施和农艺措施为主，工程措施进展良好，农田基本达到了输水渠系配套。在农艺措施方面，重点是强制性的限额灌溉和地膜的应用。普遍忽视生物节水技术的研究和应用。节水专用型春小麦新品种(系)选育和应用，就是生物节水的有益探索和实践，它可以延长农业综合节水技术链条，形成“工程措施+农艺措施+生物措施”的综合节水技术体系，提升农业综合节水能力。

2.2 灌溉制度改革的需要

河西各地普遍进行了水权和水价改革，制定了新的作物灌溉制度。节水专用型小麦具备显著的抗(耐)旱特征特性，抗高温干热风，耐受特殊气候的能力强，需水适期阔宽，以补偿灌溉为主，不受现行灌溉制度约束，有利于水资源的合理配置与供需制度调节。

2.3 生态环境改善与资源保护的需要

土壤和大气干旱、高温、干热风、水资源短缺，以及生态节水形成的供需矛盾，是河西春小麦生产最重要的非生物胁迫因子，其中生态节水已经成为国家战略。节水专用型春小麦品种(系)选育和应用兼顾自然生态条件和资源禀赋通过春小麦品种(系)自身的生理特性，在保障单产水平不断提高的同时，有效地减少灌溉次数和用水量，变被动节水为主动节水，可从根本上遏制和改善水资源浪费的现状，降低水肥投入和其它生产成本，提高水分生产效率和利用效率。

3 建议和展望

3.1 建议

建议各级政府部门，把节水专用型春小麦新品种(系)选育与推广应用纳入河西生态综合节水技术体系研究的重点项目，广泛宣传并组织实施，

浅议农业高校科研对教学的促进作用

杨成德

(甘肃农业大学草业学院, 甘肃 兰州 730070)

摘要: 论述了农业科研和农业教育是农业高等院校的两个基本职能, 提出科研与教学结合是未来教改的方向, 是培养农业人才的创新途径, 是学校学科建设、提高教学水平和教学质量重要途径。

关键词: 农业科学研究; 农业院校; 教学质量; 促进作用

中图分类号: G642 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-1463(2013)11-0040-02

[doi:10.3969/j.issn.1001-1463.2013.11.014]

1809年, 有“现代大学之母”美誉的德国著名思想家、教育家洪堡率先提出了“通过研究进行教学”的重要思想和“教学与研究统一”的重要原则^[1], 并在柏林大学迅速贯彻实施, 取得了令人瞩目的成就^[2], 此后, 科研与教育相结合的理念得到了快速的发展。高等农业院校结合农业生产需要开展了农业科技创新, 并将最新研究成果通过教学方式予以推广, 同时担负着农业科技人才培养和服务农业经济发展的职能。随着我国高等农业院校的改革和发展, 高校教学与科研的联系愈来愈紧密, 已成为促进教学改革, 提高教学质量, 丰富教学内容, 创新教学方法的重要手段和有效途径^[3]。有观点认为没有科研的教育不是完整的教育, 培养不出创新性人才, 但也有人认为教学和科研不可兼顾, 科研会影响教学。笔者就农业科学研究对高等农业教育质量的促进作用谈谈自己的观点, 与同行商榷。

1 农业科研与教学结合是未来教改的方向

长期以来, 高校科研与教学的关系争议颇多,

归纳起来有正相关、负相关与零相关3种意见^[3]。正相关认为二者是一个硬币的两个方面, 是相互促进的统一体。大学教育不仅仅给学生传道、授业和解惑, 更重要的是引导学生进行科技创新, 不断培养和提高学生的创新能力, 如果只停留在现有知识水平的教学上, 没有探索和创新的动力不可能培养出高素质人才, 大学也很难成为众人心目中的高等学府, 可见教师的科研成果对其教学水平的提高具有明显的促进作用, 与教学效果呈正相关。负相关者认为人的精力有限, 不可能教学和科研都能兼顾, 要么科研影响教学, 要么教学影响科研, 二者不可能兼之。而零相关者认为农业科研和教学间相互独立, 互不影响。但在科技和经济快速发展的今天, 科技发展速度愈来愈快, 对教学内容的更新速度也提出了新的要求, 只有利用科研提供的有利平台开展教学与实践活动, 才能将研究成果运用于农业创新人才培养, 为在校大学生提供从事各类科学研究的机会和提高思考问题和解决问题的能力; 高校教师从事农

收稿日期: 2012-10-11

基金项目: 甘肃农业大学重点课程资助项目

作者简介: 杨成德 (1975—), 男, 甘肃陇南人, 副教授, 主要从事植物病理学方面的工作。联系电话: (0931)7632161。
E-mail: yangcd@gau.edu.cn

使生物节水技术在综合节水技术体系中发挥应有的作用。同时不断探索和提高生物节水的技术经济功能, 为河西灌区的节水农业建设和春小麦生产实现持久节水提供新的技术储备。

3.2 展望

节水专用型新品种(系)选育和应用使作物自身的生理特性及节水抗旱潜势得以发掘利用, 实现变被动节水为主动节水, 为河西建设节水型农业生产体系和生态建设提供了新的物质和技术保

障, 有利于在工程措施、农艺措施基础上延长节水技术链, 实现综合节水技术的新突破。在以石羊河流域为主要代表的河西三大内陆河流域具有广阔的应用前景, 必将推进该区域现代节水农业的发展及生态文明建设进入新的发展阶段。

参考文献:

- [1] 苏毓杰. 甘肃省春小麦育种与推广刍议[J]. 甘肃农业科技, 2011(8): 38-40.

(本文责编: 郑立龙)